

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:
Pe un an 1000 Lei,
pe o jumătate de an 500 Lei

Abonamentele se plătesc
înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. 80 Lei

N'avem pomi destui

Aproape în toate țările cultura pomilor roditori se face pe o scară mai întinsă decât în țara noastră. În Elveția de câte ori se naște un copil, la casa omului se sădește un pom. Un obicei, dar este frumos și aducător de bogăție. În America de Sud sunt adevărate păduri de pomi. În California sunt codrii de pomi ca pădurile noastre, așa că din această țărișoară ar putea trăi de poame toată lumea.

La noi, durere, și ce se plantează de unii se distruge de alții. Pe marginea drumului de județ ce duce dela Șercaia la Rupea în anii trecuți s'au sădit de către Prefectura județului Făgăraș sute de pomi roditori, dar, cu durere în suflet scriu — am ținut seama între comunele Părău și Veneția de jos — că nu se mai găsește decât câte un tutore-stâlp de apărare și cred că și pe drum înainte până la Rupea e la fel. Unde sunt acești pomi, puși cu multă trudă și cheltuială? Răspunsul: s'au făcut din ei codăriști la biciu de către trecători sau cue în capătul osiilor.

Destul de trist acest lucru! Unde nu i-a dat Dumnezeu domnului Prefect de pe atunci în minte, ca să sădească lângă fiecare pom și câte un mestecăn sau cetină pentru codăriște, poate că ar fi scăpat pomii; dar tare mă tem că ar fi scăpat mestecănel și cetina și ar fi căzut jertfă pomul pus pentru stămpărarea setei călătorului.

Dragi cetitori, partea din economia unei țări sau a unui plugar o constituie pomii roditori. În satele cu grădini de pomi roditori se vede buna stare a plugarilor, dovadă sunt cultivatorii de pruni de prin Vechiul Regat cari realizează anual venit de multe milioane de lei.

În anul trecut am fost la Târgoviște jud. Dâmbovița, iar pe dealuri și pe șes am văzut păduri de pruni și pomi roditori. Ajuns în Târgoviște am avut fericirea să stau de vorbă cu un pomicultor, un țaran plugar, care mi-a făcut socoteală, după ce l-am întrebat, dacă i-se rentează mai bine cu pomi, decât cu cereale. „Da! — mi-a răspuns plugarul — căci un jugăr, cum se spune la D-voastră în Ardeal, cultivat cu cereale îmi aduce 15.000 lei, iar unul cu pomi roditori 300.000 lei“. Mare deosebire! Aproape nu ne vine să credem, și totuși e adevărul adevărat. După spusele acestui plugar harnic, se vede că pomii roditori asigură un venit frumos, atât pentru punga cultivatorului, cât și pentru sufletul lui, căci pomii roditori sunt cel mai bun prilej de înălțare sufletească. Pomii și pădurile atrag

ploile, curăță aerul și răspândesc un gaz numit oxigen pe care-l folosește omul pentru întreținerea vieții. Fructele înlătură foarte multe boale.

Grădina este loc de recreație și reculegere sufletească. Domnul Hristos foarte des se odihnea în grădina Getsemani, departe de lume și de șgomot.

Plantați primăvara și toamna marginile drumurilor și cimitirile unde își dorm somnul de veci cei duși dragi ai noștri și în locul bălărilor faceți să-i umbrească pomii roditori.

Faceți-vă grădini de pomi, căci grădina este un bun mijloc de a întoarce pe om în raiul pierdut din care a plecat.

Un învățat spune: „omul, care nu a sădit un pom în viața lui, înzadar a trăit pe pământ“.

Preot V. Modorcea — Grid.

Franciscanii gr. catolici

Franciscanii (adică acei călugări cari viețuiesc după pravila celui dintre sfinți Părintelui nostru Francisc din Assisi) propovăduiesc în Moldova și în Muntenia încă din secolul al XIII-a. În Transilvania au fost în decursul veacurilor și franciscani de origine românească. Vestitul scriitor bisericesc și compozitor muzical Ioan Căianu (1626—1687) era de origine românească de pe Valea Someșului. Din secolul al XIII-lea până în 1895 au propovăduit în Moldova și în Muntenia mulți călugări franciscani. Cei mai mulți erau de origine italiană, dar au fost și de alte neamuri. Ioan Crisostomul de Ioanne din secolul al XVIII-a era de origine grecească, văr al Patriarhului neunit dela Constantinopol. Acest misionar a murit la Roma și a fost înmormântat în biserica Sf. Atanasie (în 1795).

În 1895 misiunea franciscană din Moldova a fost ridicată la rangul de Provincie, având ca patron ceresc pe Sfântul Iosif, logodnic preacurat al celei mai curate fecioare. Dela 1895 franciscanii din Moldova au propovădit foarte mult. Au seminar la Hălușești (cei cari vreau să trăiască după chipul Ingerese sunt creșcuți acolo din clasa I de liceu, departe de grija cea lumească, căci ei se vor lepăda de lene, spre a fi cu totul ai lui Hristos și ai Sfintei Sale Biserici) în județul Roman, teologie la Luzzi-Călugăra în județul Bacău, noviciat (adică ucenicia călugărească pentru frații laici) la Săbăoani în jud. Roman și un gimnaziu la Hălăușești.

Călugării franciscani lucrează de 15 ani și în biserica noastră și aveau de gând să tipărească o carte mare, cu prilegiul împlinirii

a 50 de ani de când au provincie românească. La împlinirea a 40 de ani au tipărit și un Sematism în limba latină, spre a fi cunoscut în toată lumea. Au misionari în China și în Africa, propovăduitori neobosiți printre păgâni, așa că au de spus multe lucruri frumoase. În cărțile pe cari le vor tipări când se va putea vor trebui pomenite și frumoasele lor așezăminte din biserica noastră.

În anul mântuirii 1929, iar dela facerea lumii 7437, au trecut la ritual nostru doi iscusii călugări franciscani: răposatul poet Ion M. Gârleanu și părintele Dominic Neculăș. Cu înaltul sprijin al I. P. S. Sale Dr. Valeriu Traian Frențiu cei doi călugări au făcut lucruri frumoase în Dieceza de Oradea. În scurt timp s'au găsit și alte chemări călugărești. La Drăgești (jumătate de drum între Beiuș și Oradea) s'a întemeiat o mănăstire sub cereasca ocrotire a celui dintre sfinți părintelui nostru Anton de Padua făcătorul de minuni. La 13 Iunie, sărbătoarea Sf. Anton, se duc la Drăgești mii de pelerini.

Episcopul încă vine la Drăgești să se închine. Se spovedesc și se cuminecă mii de credincioși. Călugării dela Drăgești păstoresc și credincioșii noștri dela Decănești și Gruilung.

La Oradea există mănăstire franciscană greco-catolică în cartierul Ioșia, cu un mic așezământ de cărturărie călugărească. Au tipărit și au răspândit în popor multe cărți pioase, făcând mult pentru buna sporire spirituală a credincioșilor noștri din acele părți. Au tipărit și răspândit Novene, Acatiste. Răposatul Păr. Ion M. Gârleanu a scris în Bihor o carte frumoasă despre sfântul Francisc de Assisi, a tradus minunata carte a călugărului Cohen „Sfânta Liturghie“ și alte lucrări de mare valoare spirituală.

Cu înaltul sprijin al răposatului mitropolit Dr. Alexandru Nicolescu au întemeiat o mănăstire în satul Bilbor din județul Mureș.

De câțiva ani conduc o parohie de a noastră din București, unde ostenesc spre a înălța o biserică mare și frumoasă. În capitală avem credincioși mulți. Se cuvine să avem și o biserică mare.

Însemnăm numai pe scurt munca rodnică a călugărilor franciscani. Sunt numai de 15 ani între noi așa că abia mai târziu se va scrie amănunțit, ce au făcut pe aceste plaiuri.

Există și călugărițe cari se conduc după pravila Sfântului Francisc, așa cum a adoptat-o pentru ele Sfânta Clara din Assisi. Călugărițele acestea se mai numesc și clarise. În diverse mănăstiri de acest fel au existat și călugărițe române.

Iosif E. Naghiu

Grăunțe sufletești**Poporul evreesc dovada cea mai bună că există Dumnezeu**

Care dintre celitorii noștri nu cunoaște cap. 27, stih 24—25 al evangheliei dela Matei? „Deci văzând Pilat că nimica nu folosește, ci mai multă gălceavă se face, luând apă, și-a spălat mâinile înaintea poporului, zicând: „Nevinovat sunt de sângele acestui drept; voi veți vedea“. Și răspunzând poporul, a zis: „Sângele lui asupra noastră și asupra fiilor noștri“.

Acesta a fost cel mai cumplit blăstăm, pe care și l-a rostit cândva un popor asupra capului său. Iar blăstămul s'a împlinit întocmai.

Poporul evreesc era asuprit și subjugat de Romani. De zeci de ori a voit să se scape de acest jug, dar n'a putut. Incepând cu anul 67 după nașterea Domnului răscoalele Evreilor se țineau lanț. Atunci împăratul Nero, ne mai putând suferi atâtea răscoale, l-a trimis pe generalul său cel mai bun, pe Titus Flavius Vespasianus, ca să cuprindă Palestina.

Isus a prorocit în mai multe rânduri dărâmarea Ierusalimului: „Ierusalime, Ierusalime, care omori pe proroci și ucizi cu pietri pe cei trimiși la tine, de câte ori am vrut să adun pe fiii tăi, în ce chip își adună găina pulii sub aripă, și voi nu ați voit. Iată vi-se va lăsa casa pustie!“ (Matei 23, 37—38). Apoi, văzând cetatea Ierusalimului, a zis: „Vedeți acestea toate? Amin, zic vouă, nu se va lăsa nici piatră pe piatră, care să nu se dărâme“ (Matei 24, 2).

Mai mult, a descris pe larg, cum se va întâmpla această dărâmare: „Iar când veți vedea Ierusalimul înconjurat de ostași, atunci să știți că s'a apropiat pustirea lui. Atunci, cei ce sunt în Iudea, să fugă la munți și cei din Ierusalim să iasă și cei din câmp să nu intre într'insul, căci zilele izbândirii sunt acelea, ca să se îplinească toate cele scrise. Iar voi de cele ce vor avea în pânțele și de cele ce vor apleca în zilele acelea, căci va fi nevoie mare pe pământ și mânia pe poporul acesta. Și vor cădea de ascuțișul sabiei și vor fi duși robi la toate neamurile. Și Ierusalimul va fi călcat de păgâni, până când se vor umplea vremurile neamurilor“ (Luca 21, 20—24).

Și tocmai așa s'a întâmplat. După ce se sinucide împăratul Nero, ajunge împărat Titus Flavius Vespasianus, care-l trimite pe fiul său Titus, să termine odată cu neamul evreesc. Titus cucerește cetăți după cetăți; înconjură Ierusalimul, în primăvara anului 70, tocmai când se aflau în Ierusalim la 2 milioane și 1/2 credincioși, pentru ca, după obicei străvechiu, să ia parte la sărbătoarea Paștilor. În cetate a izbucnit molima și foametea. Părinții smulgeau bucătuța din gura copiilor, iar copiii dintr'a părinților. O mamă și-a înjunghiat, fript și mâncat propriul copil. Atâția morți erau, încât nu mai aveau unde-i îngropa. De aceea i aruncau peste ziduri, ca să i îngroape Romanii, cari au și îngropat în forma aceasta 115.800 de cadavre.

În ziua de 10 August numai biserica mai rămăsese. În partea numită Sfânta Sintelor se aflau adunați cam 6000 de Evrei cari credeau că Dumnezeu va face cu ei o minune și-i va scăpa de moarte cel puțin acolo; dar s'au înșelat amar, pentru că au murit cu toții, biserica a fost aprinsă fără de voia lui Titus și cu aceasta s'a terminat cu împărăția evrească odată pentru totdeauna. Numai în Ierusalim au murit atunci 1.100.000 de Evrei, iar cei rămași au fost târâți în prinsoare.

Poporul evreesc s'a împrăștiat de atunci pe întreg rotogolul pământului și a suferit îngrozitor de mult dela toate popoarele, mai pe urmă dela Hitler, din porunca căruia, se spune, că ar fi perit la 4 milioane de Evrei.

Împăratul Roman Iulian Apostatul, care a domnit dela 361 până la 363, a voit să-l desmințească pe Isus cu tot prețul; de aceea a poruncit să se rezidească biserica din Ieru-

salim. Muncitorii s'au și apucat de lucru; au ridicat temelile cele vechi, prin ceea ce au împlinit, fără de a-și da seama, întru toate pro-rocia lui Isus, că nu va rămânea piatră pe piatră. Dar, când au început a așeza temelile noii biserici, au venit cutremure care au dărâmat tot ceea ce zideau, iar când au început a săpa și mai adânc, au izbucnit flăcări din pământ. Pe urmă globuri de foc izbucnite tot din pământ au format cruce pe cer. Creștinii au căzut în genunchi, Evreii își frecău mâinile și fugeau îospăimântați, iar biserica a rămas neridicată până în ziua de astăzi.

Și acuma, să vedem, ce scop are Dumnezeu cu acest popor, care pe vremuri a fost poporul cel ales al lui Dumnezeu:

1. Ca din istoria lui să se poată convinge oricine, că există Dumnezeu, care răsplătește binele și pedepsește, în modul cel mai îngrozitor, răul. Pe toate popoarele cari și-au bătut joc de El, le-a nimicit: pe Asirieni, pe Babiloneni, pe Goți, pe Huni, pe Avari, pe Tătari, pe Vandali și altele mărunte. Pe poporul evreesc însă l-a susținut, ca să vadă și el cu ochii împlinirea blăstămului: „sângele lui asupra noastră și asupra fiilor noștri“ și să se convingă toată lumea că prorociile lui Isus s'au împlinit întocmai.

2. Ca el să păstreze cu toată sumpăta-tea Sfânta Scriptură a Vechiului Testament, în care se află scrise prorociile despre Isus.

3. Ca să se îplinească ceea ce s'a prorocit prin profeți Ozeia (3, 5) și Iezechiel (34, 28) precum și prin sf. apostol Pavel în epistola sa către Romani (11, 25—31), că adevărat la sfârșitul lumii se vor întoarce la catolicism nu numai Evrei singurateci, ci poporul evreesc întreg. În forma aceasta va împlini Dumnezeu rugăciunile Preacuratei, care, împreună cu prorocul Ilie (vezi Matei 17, 11), se roagă ca în forma aceasta să i răsplătească Dumnezeu, pentru că acest popor a fost pe vremuri poporul cel ales al lui Dumnezeu, prin ce s'a susținut credința într'un Dumnezeu adevărat și pentru că din sânziurile lui s'a născut Mesia cel mult așteptat.

Părintele Iuliu**† A murit protopopul din Râciu**

În ziua de 27 Noemvrie 1944 a murit protopopul Simeon Nicoară din Râciu, într'al 56-lea an al vieții și al 31-lea an al preoției.

Fiind grav bolnav, fiul său l-a adus la clinica din Sibiu, unde însă i-au spus că nu mai este scăpare. L-au plecat deci la Sighișoara, cu gândul ca să-l ducă de acolo la Târgu Mureș și apoi acasă. La Sighișoara însă i-s'a făcut rău și a murit, în sanatoriul Dr. Müller, străjuit la căpătâi de un pastor evanghelic-lutheran. L-a înmormântat un singur preot, protopopul Emanoil Popa din Sighișoara.

Moartea i au apropiat-o suferințele din temnițele dela Budapesta, unde a petrecut, împreună cu soția sa, două luni în 1940. În luna August 1944 apoi jandarmii unguri l-au prins din nou, l-au bătut cumplit și l-au ținut zile întregi într'o pivniță din Râciu, unde i-s'a agravat boala.

A fost unul dintre cei mai de seamă și mai vrednici protopopi din Arhiepiscopie, un adevărat chip al blândeței.

Împrejurările au făcut, să nu i-se poată da cinstea cuvenită și să nu-l deplângă decât fiul său. Dar nu ne îndoim că acolo sus este răsplătit deplin, dându-i Dreptul Judecător plata slugilor credincioase.

În veci pomenirea lui!

Din războiu

Foaie verde ca iarba,
M'a cuprins o jale grea,
Jale după satul meu,
C'am lăsat o mândră 'n el.
Am lăsat o supărată
Și eu am mers la armată.
Mândra nu era'ntristată
Pentru c'am mers în armată,
Căci după doi ani de zile
Mă reîntorceam cu bine.
Dar la trei luni de armată
Vine ordinul deodată
Ca să plecăm la război
Că vin Ungurii pe noi.
Pe cai am încălecat
Și la război am plecat.
După lupte îndelungate
Pe Unguri i-am prins a bate
Și pe toți i-am alungat
Și Ardealu l-am scăpat
Și luptând tot cu arma
Am ajuns pân-la Tisa,
Iar acolo ne-am oprit
Căci era greu de trecut.
Dară cât a fost de greu,
Am pornit cu Dumnezeu.
Dincolo că am trecut
Și pe Unguri i-am bătut.
Dup'aceea am pornit
La miez-noapte răsărit
Să scăpăm pe Cehi-Slovaci
De Germanii cei turbați,
Care greu îi asuprea,
De-i durea și inima.
Când la grani' am ajuns,
Nemții tunuri grele-au pus,
Tunuri grele, soldați mulți,
Să nu trecem printre munți.
Atunci noi ne-am adunat
Și atacuri grele-am dat
Și pe Nemți i-am alungat
Până în muntele înalt.
Iar în muntele Tatra
Ei pe noi ne aștepta,
Iar acol' când am sosit,
La atac am și pornit
Și într'o zi de sărbătoare
A pornit atacul mare.
Mitrăliera am luat
Și spre-o ap'am alergat.
Când acolo am sosit
Trei branduri au și venit
Și îndată m'au rănit
La cap și piciorul drept
Și o schije chiar la pept.
Nu puteam să mă 'avârtesc,
Rânile să le-nvelesc,
Căci sângele tot curgea
Și frigul mă cuprindea.
Pe zăpadă jos am stat.
Până când s'a însărat,
Iară când s'a însărat
Sanitarii m'au luat,
Rânile mi-le-au legat,
Pe targă m'au așezat
Și-au pornit cu mini la sat.
Iar la sat când au sosit,
Pe mașină m'au suit,
Rânile mi-le-au'nvelit
Și la spital m'au porait,
La spitalu de canpane,
Unde sunt multe cătane.

Trimisă de sold. JURCA SILVIU
d'n comuna Galtiu-Alba
rănit Spitalul Z. I. Nr. 103

Rugăm stăruitor pe iubiiții noștri
ceterori, să binevoiască a și achita abo-
namentul, că altfel primejduesc însăși
existența acestei gazete.

Cum stă lumea și țara

Frontul din răsărit

Biruitoarele armate roșii înaintează mereu și fără întrerupere. Ele au ocupat orașul Zinten, care se află în Prusia Orientală pe calea ce duce dela Königsberg, capitala Prusiei Orientale, la Elbing, în apropiere de orașul Dánzig, pe care l-au ocupat în ziua de 1 Martie.

În Pomerania, partea de miazănoapte a Germaniei, înspre Marea Baltică, au ocupat orașele Neustettin și Prechlau și au ajuns la Marea Baltică.

La Breslau Germanii tot mai luptă încă, așa că orașul nu este ocupat deplin, dându-se lupte grele pentru fiecare casă și pas de loc, ca la Budapesta. Aceasta o fac Germanii, în nădejdea că între timp își pot săpa tranșee și linii noi de apărare. Însă totul este zadarnic, fiindcă armatele sovietice nu le mai poate opri nici o putere pământescă.

În Cehoslovacia armatele române împreună cu armatele roșii au cucerit mai multe localități, între cari Cecovce, Sucera, Rusniac, Dolcopolce, Bliac, Argali și Ilca.

Frontul din Apus

este de astădată mult mai sprinten de cât înainte. Și anume, de când trupele engleze, americane și canadiene tot, bat cu tunurile și bombardierele în linia Siegfried, aceasta a început a se slăbi, iară Germanii au trebuit să lase rând pe rând însemnate orașe ca München Gladbach și Trier în mâinile trupelor biruitoare. S'au apropiat aceste trupe viteze de însuși marele fluviu al Rinului, și anume de marile orașe Koblenz și Bonn și au ajuns la 15 km. de marele oraș Köln sau Colonia, pe care-l cunosc, cel puțin de pe nume, mai ales femeile, cărora le place apa de Colonia.

La Krefeld și Xanten sunt încercuți cam 100.000 de soldați germani, cari încearcă să scape din acel clește, însă cu greu vor reuși.

Știrile mai noi spun că armatele anglo-americane au trecut Rinul în patru locuri și că au ocupat orașul Düsseldorf care se află dincoace de Rin.

Regiunea râului Ruhr, cea mai bogată în cărbuni de piatră și în fabrici, este mereu lovită de tunurile anglo-americane.

Colonia ocupată

Știrile cele mai nouă dela Radio spun că armatele americane au intrat în orașul Köln sau Colonia. Acesta este unul dintre marile orașe ale Germaniei, având 600.000 locuitori. Orașul se află așezat pe amândouă malurile Rinului și este scaunul unui arhiepiscop romano-catolic. Sunt vestite fabricile sale de zahăr, tutun, clei, săpun, piele, plane, mașini, spirt, tapete și apă de Colonia. Cea mai vestită clădire este catedrala, a cărei bază s'a pus încă în anul 814 după Cristos, dar la anul 1248 a ars. La anul 1322 s'a început zidirea din nou a catedralei de astăzi care s'a terminat abia la 1880, când s'a făcut sfințirea în prezența împăratului Wilhelm. Lungimea catedralei este de 135 metri, lățimea de 61 metri, iar a crucei din mijloc (că această catedrală are forma de cruce) e de 86 metri. Înălțimea turnurilor e de 157 metri. Catedrala e zidită în stil gotic și, după cum spune Radio Londra, a fost ferită de bombardament.

Politica externă

Papa și războiul

Sfântul Părinte dela Roma s'a însămănșoșit și a primit într-o lungă audiență pe

ambasadorul Germaniei la Vatican și apoi pe trimisul personal al președintelui Roosevelt. Că ce s'o fi discutat în aceste audiențe, nu se știe, dar desigur că în legătură cu războiul, și încă lucruri foarte de mare importanță, fiindcă acestea au fost cele dintâi audiențe după ce s'a făcut sănătos Preafericitul Părinte.

Cuvântarea d-lui Churchill în Camera Comunelor

După înapoierea dela sfatul celor trei mari din Crimeia, d-l Churchill a rostit în camera deputaților englezi o cuvântare, în care a lămurit rostul și rezultatele conferinței din Crimeia. D-sa a arătat că în sfatul celor trei mari șefi s'a ajuns la cea mai deplină înțelegere între ei în ce privește continuarea războiului până la deplina izbândă asupra Germaniei hitleriste și a Japoniei.

A arătat deputaților că cei trei mari înțeleg să dea aceleași drepturi și Franței ca și celorlalte mari puteri, pentru a-și putea ocupa locul de frunte pe care l-a avut înainte de război între marile puteri ale lumii. Iar ce privește Germania ea va fi ocupată după capitulare de către cele patru mari puteri aliate, pentru ca hitlerismul și puterea militară germană să fie deplin nimicite, criminalii de război să fie aspru pedepsiți, ca astfel lumea să scape după război de primejdia de întotdeauna a Nemților.

Camera deputaților a votat încredere în politica guvernului Churchill și l-a încredințat, cu 413 voturi și nici un vot contra, să continue politica de război până la deplina izbândă.

Și d-l Roosevelt a vorbit la Casa Albă

Președintele Roosevelt a făcut la Casa Albă interesante declarații asupra consfătuirii din Crimeia. În primul rând a declarat, că în Crimeia s'au luat hotărâri foarte însemnate de către marii aliați în ce privește condițiile cari vor fi impuse Germaniei după capitulare.

A vorbit apoi despre plănuita conferință din 25 April dela San Francisco, care se crede că va fi o adevărată conferință de pace. Până atunci aproape întreagă lumea crede că războiul din Europa va fi sfârșit și pacea mult dorită se va putea din nou instăpâni asupra țărilor și popoarelor, din bătrâna Europa.

Nădejdea noastră e în puterea bunului Dumnezeu, care va îndruma cu puterea Sa dumnezească pe conducătorii de azi ai popoarelor, să pună capăt războiului și să lupte, din toate puterile, pentru o pace cât mai dreaptă pentru lumea întreagă.

O parte care ne interesează pe noi din vorbirea d-lui Roosevelt

Guvernele celor trei mari se vor strădui — a spus d-l Roosevelt — pentru a ajuta popoarele din toate țările eliberate și să supravegheze, ca guvernele provizorii din aceste țări să reprezinte pe cât posibil toate elementele democratice ale populației și să se facă alegeri cât mai curând.

Congresul panslav dela Sofia

La Sofia, capitala Bulgariei, s'a ținut săptămâna trecută congresul panslav. (Panslav este un cuvânt grecesc și înseamnă: toate popoarele de obârșie slavonă să fie împreună). La congres au luat parte reprezentanții tuturor popoarelor slave, și anume ai Rușilor, Cehoslovacilor, Polonezilor, Bulgarilor și Iugoslavilor.

Politica internă

Demisia guvernului gen. Rădescu

D-l general adjutant Nicolae Rădescu, președintele consiliului de miniștri, în dorința de a curma neînțelegerile dintre partidele politice, s'a înfățișat într-o audiență la M. Sa Regele, căruia i-a prezentat demisia guvernului.

M. S. Regele a primit demisia guvernului d-lui general Rădescu și a început de îndată consfătuirile cu fruntașii partidelor politice în vederea formării noului guvern.

Fruntașii politici la M. S. Regele

În vederea formării unui nou guvern s'au prezentat în audiență la M. S. Regele d-nii Lucrețiu Pătrășcanu, reprezentantul partidului comunist; Titel C. Petrescu, președintele partidului socialist-democrat; Barbu Știrbei, fost prim-ministru; Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc; Const. I. C. Brătianu, președintele partidului național-liberal; Gheorghe Tătăreanu, fost prim ministru și apoi d-l Petru Groza, președintele frontului plugarilor, căruia M. S. Regele i-a încredințat formarea unui nou guvern cu reprezentanți din toate partidele politice democratice.

Noul prim-ministru a început consfătuirile cu fruntașii politici. Până în momentul când scriem aceste rânduri încă nu ne-au venit știri mai lămurite despre formarea noului guvern.

Sosirea în București a d-lui Andrei I. Vășinski

Miercuri, 27 Februarie a. c., a sosit la București, d-l Andrei I. Vășinski, primul locuitor al Comisarului Poporului pentru afacerile din afară (externe) ale Rusiei Sovietice.

D-l Vășinski a mai fost la București, îndată după încheierea armistițiului dintre România și Rusia Sovietică, și a stat aproape o lună, în care timp a avut numeroase consfătuiri cu bărbații politici. La plecarea din Capitală și-a arătat deplina mulțumire pentru felul cum guvernul român a înțeles să-și facă datoria.

Foștii miniștri Gigurtu, Manoilescu și Valer Pop în fața judecării

Săptămâna trecută au fost chemați în fața judecării Tribunalului Poporului d-nii Ion Gigurtu, fost prim ministru; Mihail Manoilescu fost ministru de externe și Valer Pop fost ministru de justiție, pentru a răspunde în fața acuzatorului public, fiind vinovați de dezastrul țării prin iscălirea „dictatului” dela Viena din 30 August 1940.

Am început sistările. Începând cu numărul acesta, am sistat gazeta tuturor celor cari încă nici acuma nu ne-au plătit abonamentul pe 1944. Că ce pagubă mare ne-au făcut acești abonați, o puteți afla, dacă înmulțiți suma de Lei 700 cu 1900. Începând cu numărul viitor vom sista pe toți ceice nu ni-au trimis abonamentul pe 1945, așa că vom rămânea, în sfârșit, numai cu ceice și-au făcut datoria deplin față de gazetă. Să nu uite însă ceice ne-au păgubit că datoria aceasta vor avea-o de plătit în lumea cealaltă, iar în aceasta îi vom urmări, cât vom putea, conform legii.

Știrile săptămânii

Desmințire. Mareșalul Curții Regale face cunoscut că zilele trecute s'a dat publicității știrea că în timpul incidentelor ce au avut loc Sâmbătă 24 Februarie 1945 în Piața Palatului Regal, s'ar fi tras asupra manifestanților din clădirea Palatului. Din cercetările făcute reiese neîndoelnic că din clădirea Palatului nu s'a tras nici un foc.

Eroi decorati. M. S. Regele a decorat 3000 de ofițeri, subofițeri și soldați români, mari mutilați și invalizi de război, răsplătindu-le astfel jertfa pentru patrie.

Și redacția „Avântului“ a fost de vastată. Incestăm cu multă durere samavolniciile cari se folosesc tot mereu pentru reprimarea presei. La București au fost atacate pe rând redacțiile „Dreptatea“, „Viitorul“, „Scânteia“ și altele. La Brașov a fost aproape nimicată redacția ziarului național țărănesc „Avântul“. Unde e libertatea presei?

160 de ani dela revoluția lui Horia. Duminecă 25 Februarie s'au împlinit 150 de ani dela revoluția lui Horia, Cloșca și Crișan, cari s'au răscolat împotriva asupritorilor de veacuri. În orașele mai mari s'a și sărbătorit această aducere aminte.

A murit un scriitor român. Zilele trecute a murit la București scriitorul Victor Bilciurescu, unul dintre scriitorii mai vechi, fost prefect, deputat și inspector general administrativ. Dela el ne-a rămas între altele și vechiul cântec: „In fânul de curând cosit“, pe care și acum-l mai cântă orașenii.

A murit un mare scriitor rus. Scriitorul rus Alexis Tolstoi, care a fost și deputat în Sovietul Suprem al Uniunii Sovietice, a murit zilele trecute, în vârstă de 62 de ani. I-s'a făcut îngropăciune națională pe spesele Sovietelor.

Ne vin medicamente. Aflăm dela Radio că Ministerul Sănătății are promisiunea, că în curând vom primi din Elveția 20.000 kg. medicamente cu avioanele. Să nădăjduim că vor sosi unele din ele cât mai curând și pe noi, unde avem foarte mare nevoie de tot felul de medicamente.

S'a scumpit hârtia din nou. Aflăm dela Radio că zilele trecute s'a scumpit hârtia din nou, și anume cu 110% hârtia rotativă, adecă pentru ziarele mari, iară ziarele din capitală și-au ridicat prețul dela 20 la 30 Lei exemplarul. Hârtia plană, adecă pentru ziarele mici, s'a scumpit cu 240%, ceea ce înseamnă că de unde până acum plăteam pentru 1000 kg. 80.000 Lei, de aici înainte vom plăti-o cu 272.000 lei. Iată, cum vin scumpirile încă la începutul anului! Iar dacă scumpim și noi gazeta, ne sar unii cetitori în cap, că pentruce și cum am îndrăznit să o scumpim și ne abzie abonamentul.

Fost-a Mangra trădător? Dl Dr. Aurel Vlad, fost ministru, bine cunoscutul fruntaș naționalist din Orăștie, scrie în Nr. 3 din 22 Februarie 1945 al ziarului său „Solia Dreptății“ un articol, în care arată cu dovezi că fostul mitropolit al Sibiului, Vasile Mangra, a fost trădător de neam. Citează o scrisoare a fruntașului naționalist Mihai Velici dela Chișineu, scrisă în 10 Ianuarie 1910, din care se vede și mai bine, această dureroasă constatare.

Filerul văduvei. Păr. Lazăr Lupu din Câmpia Turzii II ne trimite 2.000 Lei drept ajutor dela tânăra fată Susana Revnic, servitoare în parohia Sfinției Sale și abonată la „Unirea Poporului“. Ce frumoasă pildă ne dă această servitoare! Atâția cetitori de ai noștri bogați ne-au păgubit cu mii de lei, neplătindu-ne ani de zile nici abonamentul; iar această fată săracă iată că-i face de rușine pe bogați, trimițând din sâmbria ei, pe lângă abonament, încă 2000 lei ca dar la gazetă! S'a repetit și aici pilda văduvei din Scriptură.

Bonurile de rechiziții se plătesc cu bani gata, și anume acelea cari au fost emise până la data de 31 Ianuarie 1945. Aceste bonuri s'au dat pentru chirii, plata animalelor, plata căruțelor, harnașamentului (= hamurilor), bicicletelor și a materialelor de tot felul.

Negustori fără mărfuri avem și noi în Blaj destui. Și ei sunt siliți să țină deschisă prăvălia și să-și plătească angajații, iar publicul să ducă lipsă de toate. Rugăm stăruitor guvernul, să facă cu putință sosirea mărfurilor la prăvălii, ca să nu sufere prea mult cetățenii.

† **Gheorghe Vamoșiu,** preot român unit, pensionar, protopop onorar a decedat în ziua de 15 Februarie 1945, în al 83-lea an al vieții, al 60-lea an cinstitei sale preoții și al 2-lea an al văduviei, împărțit fiind cu Sf. Taine. Înormântarea a avut loc Sâmbătă 17 Februarie în cimitirul român din Giacăș. În veci pomenirea lui!

† **Păr. Ștefan Man,** castelan mitropolitan în Blaj, a adormit în Domnul, în ziua de 2 Martie, după o boală grea de inimă, în clinica din Cluj Sibiu, în anul al 27-lea al vieții și al doilea al preoției sale. Înormântarea i-s'a făcut în cimitirul din Sibiu Sâmbătă 3 Martie. În veci pomenirea lui!

A murit cea mai bătrână cetitoare a noastră. Înainte cu o lună a murit în comuna Maiorești din județul Mureș fruntașa țărăncă, văduva Gafta Maior n. Precup, mama inspectorului școlar pensionar Leon Maior din Slimnic, în vârstă de 96 ani. Răposata a citit cu cea mai mare regularitate „Unirea Poporului“ dela întemeierea ei până la 1940, când a ajuns sub Uogaria și n'a mai putut o primi. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Autocamioanele vor umbla cu gaz în loc de benzină. Aflăm din ziarul „Graiul Nou“ că în Rusia s'au făcut încercări, ca autocamioanele cari se purtau până acum

cu benzină să fie purtate cu gaze. Încercarea a reușit pe deplin, un autocamion putând merge 240 km. cu gaze. Acuma se fac stațiuni, în cari să se găsească gaze pentru autocamioane.

Dela poștă. Vi-se aduce la cunoștință că în conformitate cu ord. Dir. Grale P. T. T. Nr. 31325/945, se va ține o tratare prin bună învoială pentru darea în anteprișă transportului expedițiilor poștale dela oficiul la gara Blaj, pe termen de doi ani. Tratarea se va ține în cancelaria oficiului P. T. T. Blaj, în ziua de 10 Martie 1945 ora 9. Ofertanții vor aduce [oferte] închise și garanția de 3 la sută din cuantumul pe doi ani. Dirigintele de reședință Blaj, Inspector, Rădulescu Ioan.

Poșta gazetei

Păr. Ilie Cismașiu, Bucium. Vă suntem foarte recunoscători pentru interesul ce-l purtați gazetei.

De prin sate

Note din Beiuș

Conferințe la biserica din Beiuș

În preajma sărbătoarei Crăciunului, Păr. Dr. Iuliu Hirțea, secretarul episcopiei române unite de Oradea-Beiuș, a avut fericita idee de a pregăti credincioșii numeroși din orașul nostru la acest mare praznic prin conferințele-predici pe cari le-a ținut în catedrală. De sine se înțelege că a luat parte la ele multă lume și le-a ascultat cu drag.

Reuniunea marianistă a tinerelor unite din Beiuș

În ziua de 31 Dec. a luat ființă în orașul nostru Reuniunea Tinerelor Unite. Ideea este d'ntre cele mai fericite și a fost concepută de ilustra doamnă Eliza Dr. Pavel, prezidenta U. M. F. R. U-ului. Prezidentă a fost aleasă d-na Flavia Bologan, spiritual fiind Păr. Șt. Berinde.

Invesmântarea a două călugărțe

În 2 Ianuarie 1945 în capela Internatului unit defete s'a desfășurat ceremonia invesmântării întru călugărțe a două surori: Virginia și Isocenia. Actul solemn l-a săvârșit neobositul părinte canonic Dr. C. Tămăianu, vicarul episcopiei unite de Oradea-Beiuș și a luat parte la el multă lume din acest oraș de veche cultură românească.

Octava de rugăciuni

Octava de rugăciuni pentru unirea creștinilor s'a ținut în catedrala noastră între 18—25 Ianuarie. A luat parte mult popor cu tineretul școlar dela «S. Vulcan». În fiecare seară s'a săvârșit Binecuvântarea Euharistică împreună, cu predică pe cari le-a ținut Păr. Dr. V. Hetco protopop.

Adunarea terțiarilor Franciscani

În 4 Februarie c. s'a ținut tot în aceeași biserică adunarea terțiarilor Franciscani, cu care ocaziune a conferențiat Pr. Cristea Nicolae despre râvna pentru săvârșirea creștinească.

Se observă că în parohia aceasta e pe zi ce merge un dor cât mai febrin de trai și o viață creștinească tot mai frumoasă din partea celor ce s'au grupat în acest cin.

(Nicu Cristea)

Groznicile urmări ale unei explozii

Încă în 13 Noembrie 1944, șase copii sași din comuna Băgaclu și-au găsit jocul cu un granat, care i-arănit în așa fel, încât au rămas nenorociți pe viața întreagă. După nenorocire, au fost transportați la Spitalul din Târnăveni, unde li-s'au dat îngrijirile de lipsă. Acum au ieșit din spital și se găsesc acasă în situația următoare:

- 1.) Weiss Andrei de 14 ani fără mâna stângă și lipsa a două degete dela mâna dreaptă.
- 2.) Weidner Ioan de 12 ani nu vede cu amândoi ochii și lipsa unui deget la o mână.
- 3.) Bernerth Wilhelm de 13 ani nu vede cu un ochi.
- 4.) Halmen Dănilă de 10 ani nu vede cu amândoi ochii.
- 5.) Schebesch Alfred de 13 ani, nu vede cu un ochi.
- 6.) Schebesch Dănilă de 10 ani nu vede cu amândoi ochii.

Informațiile s'au cules dela mama lui Weiss Andrei, anume Elisabeta Weiss, care se căește de negrija asupra copilului său.

Păr. Ioan Păcurariu

Indurerății Trazian Popa și soția Valeria părinți și copiii lor M. nerva, Doina și Ioan anunță că în 18 Februarie s'a oficiat în biserica din Livadia de câmp, județul Hunedoara, parastas pentru scumpul lor

VIRGIL POPA

din Batalionul 8 Vânători Munte Alud, căzut eroic la etatea de 21 ani în fața inamicului în ziua de 22 Noembrie 1944, pe frontul din Ungaria, în apropiere de orașul Măskolez și înormântat în comuna Mezőcsat. Parastasul a fost oficiat de preoții: Emil Viadislav din Livadia, Eugen Bărsan din Petros, Liviu Pop și Francisc Stoicuța din Ponor, în prezența unui mare număr de credincioși, între care a fost: Dl Dr. Mihai Iliea din Pui decasul baroului avocaților din jud. Hunedoara, dl N. Răduț contro or financiar cu d-na, dl Ilie Groza directorul școlii primare din Livadia, d-ra Valeria Concora învățătoare, dl notar Șabin Guga, d-nii șefi de stație I. Boaru și Cobîș cu d-na; dl Gh. Mircea șeful postului J. d. Barul Mare, dl I. Lucacu morar din Barul Mare cu d-na, dl Petru Turcu comerciant și cantor în Livadia. Fie-i memoria binecuvântată! 4 (1 1